

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

*Duminica a douăzeci și cincea după Rusalii*

**Vineri, 21 noiembrie: Intrarea în biserică a Maicii Domnului**

**Publicație editată de**  
**Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274**  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei,  
tel. 0741 706 602, 0761 621 994,  
redactor\_sef@yahoo.com  
www.parohiatomacozma.ro,  
[parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## Colecte în parohia noastră

### ◆ Pentru refacerea acoperișului casei parohiale

Ploile din ultima perioadă au scos în evidență problemele majore ale acoperișului de la casa parohială, care necesită intervenție de urgență, pentru a stopa curgerea apei prin tavane. Lucrările de reparații au început deja și am dori, în primă urgență, să refacem zonele cele mai critice.

Apelăm la ajutorul tuturor celor care ne pot sprijini pentru refacerea acoperișului, a cărui tablă și șarpantă au fost profund afectate în ultimele decenii.

### ◆ Pentru HRAMUL MIC AL PAROHIEI, Sf. Mare Muceniță Ecaterina, 25 noiembrie

Puteți face donații către Parohia Toma Cozma, prin virament, în contul RO 38 RZBR 0000 0600 0027 6450, Raiffeisen Bank Iași, iar în numerar la domnul Ing. Gheorghe Aioanei, sau la pangarul parohial, doamnei Aurica Raveica

## BIBLIOTECA PAROHIALĂ

*Delectează-te cu o lectură plăcută!*

*Citește și informează-te!*

Prin Biblioteca Parohială, vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

### Program de funcționare:

**Duminica, între orele 11.00-12.00**

### Persoane de contact:

\*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,  
[petite\\_sourire@yahoo.com](mailto:petite_sourire@yahoo.com)

\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,  
[irina\\_danila93@yahoo.com](mailto:irina_danila93@yahoo.com)

## Program liturgic și duhovnicesc în această săptămână

### ◆ Astăzi, duminică, 16 noiembrie

- ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii
- ora 11.00, Taina Sfintei Împărtășanii, în cadrul Sfintei Liturghii
- ora 17.00, Paraclisul Maicii Domnului. În cadrul acestei rugăciuni este expusă spre venerare o copie a icoanei făcătoare de minuni a Maicii Domnului „Prodromița”, ce poartă binecuvântarea unui mare duhovnic, vrednicul de pomenire Protos. Petroniu Tănase, fost stareț al mănăstirii Prodromul de la Athos.

- ora 17.30, Taina Sfintei Spovedanii

### ◆ Marți, 18 noiembrie

- ora 17.00, Acatistul Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina

- ora 17.30, Taina Sfintei Spovedanii

### ◆ Joi, 20 noiembrie,

- ora 17.00, Slujba Vecerniei

- ora 17.30, Taina Sfintei Spovedanii

### ◆ Vineri, 21 noiembrie, Intrarea Maicii Domnului în Biserică

- ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii

- ora 11.00, Taina Sfintei Împărtășanii, în cadrul Sfintei Liturghii

### ◆ Sâmbătă, 22 noiembrie,

- ora 17.00, Slujba Vecerniei

- ora 17.30, Taina Sfintei Spovedanii

• Rânduiala noastră ortodoxă cere cu necesitate celor care doresc să primească Sfânta Împărtășanie să participe, atât la Sfânta Liturghie, cât și la Laudele zilei, adică la toate celelalte slujbe ale Bisericii (Slujba Vecerniei, Slujba Utreniei), care de fapt constituie trepte ale pregătirii duhovnicești pentru unirea noastră cu Hristos.

• În mod excepțional, pentru copiii preșcolari și pentru creștinii aflați în situații speciale, Sfânta Împărtășanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii

• Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la tel.: 0232 211 273, 0742 044 844

## Evangelhia duminicii

Luca 10, 25-37

*Pilda samarineanului milostiv*

25. Și iată, un învățător de lege s-a ridicat, ispitindu-L și zicând: Învățătorule, ce să fac ca să moștenesc viața de veci?

26. Iar Iisus a zis către el: Ce este scris în Lege? Cum citești?

27. Iar el, răspunzând, a zis: Să iubești pe Domnul Dumnezeuul tău din toată inima ta și din tot sufletul tău și din toată puterea ta și din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuși. 25. Și iată, un învățător de lege s-a ridicat, ispitindu-L și zicând: Învățătorule, ce să fac ca să moștenesc viața de veci?

26. Iar Iisus a zis către el: Ce este scris în Lege? Cum citești?

27. Iar el, răspunzând, a zis: Să iubești pe Domnul Dumnezeuul tău din toată inima ta și din tot sufletul tău și din toată puterea ta și din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuși.

28. Iar El i-a zis: Drept ai răspuns, fă aceasta și vei trăi.

29. Dar el, voind să se îndrepteze pe sine, a zis către Iisus: Și cine este aproapele meu?

30. Iar Iisus, răspunzând, a zis: Un om cobora de la Ierusalim la Ierihon, și a căzut între tâlhari, care, după ce l-au dezbrăcat și l-au rănit, au plecat, lăsându-l aproape mort. 31. Din întâmplare un preot cobora pe calea aceea și, văzându-l, a trecut pe alături.

32. De asemenea și un levit, ajungând în acel loc și văzând, a trecut pe alături.

33. Iar un samaritan, mergând pe cale, a venit la el și, văzându-l, i s-a făcut milă,

34. Și, apropiindu-se, i-a legat rănilor, turnând pe ele untdelemn și vin, și, punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeți și a purtat grijă de el.

35. Iar a doua zi, scoțând doi dinari i-a dat gazdei și i-a zis: Ai grijă de el și, ce vei mai cheltui, eu, când mă voi întoarce, îți voi da.

36. Care din acești trei ți se pare că a fost aproapele celui căzut între tâlhari?

37. Iar el a zis: Cel care a făcut milă cu el. Și Iisus i-a zis: Mergi și fă și tu asemenea.



Grafică realizată de Raluca Negrea



(Ilustrație realizată de Cristian Ștefan)

Veniți cetele creștinești să ne adunăm la Sfânta Pruncă, care lăsând toate bucuriile din lume, se duce ca o jertfă în Biserica Domnului de către Sfinții săi Părinți, pentru mântuirea noastră, și ca o mulțumire să o cinstim cu cântări prăznuind duhovnicește, iar lui Dumnezeu să-I cântăm: Aliluia!

*Din Acatistul Intrării Maicii Domnului în Biserică*

## Apostolul duminical Efeseni 4, 1-7

Fraților, vă îndemn, eu cel întemnițat pentru Domnul, să umblați cu vrednicie, după chemarea cu care ați fost chemați, cu toată smerenia și blândețea, cu îndelungă-răbdare, îngăduindu-vă unii pe alții în iubire, silindu-vă să păziți unitatea Duhului, întru legătura păcii. Este un trup și un Duh, precum și chemați ați fost la o singură nădejde a chemării voastre; este un Domn, o credință, un botez, un Dumnezeu și Tatăl tuturor, Care este peste toate și prin toate și întru toate. Iar fiecăruia dintre noi i s-a dat harul după măsura darului lui Hristos.

\*\*\*

## Fragment din Pastorală Sfântului Sinod la încheierea Anului omagial euharistic (al Sfintei Spovedanii și al Sfintei Împărtășanii) și a Anului comemorativ al Sfinților Martiri Brâncoveni

Prin Sfânta Liturghie euharistică se realizează cea mai vie legătură duhovnicească, cea mai bogată comunicare și cea mai intensă comuniune între Hristos – Capul Bisericii și Biserica Sa, trupul Său tainic, templu al Sfântului Duh, popor al lui Dumnezeu–Tatăl, după cum spune Domnul Iisus Hristos ucenicilor Săi, vorbind despre Taina



2014- ANUL COMEMORATIV  
AL SFINTILOR MARTIRI BRÂNCOVENI



**PASTORALA**  
SFÂNTULUI SINOD  
AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE  
PRIVIND ÎNSEMNĂTATEA  
ANULUI OMAGIAL EUHARISTIC  
(al Sfintei Spovedanii și al Sfintei Împărtășanii)  
București - 2014

împărtășirii cu El: „Adevărat, adevărat zic vouă, dacă nu veți mânca trupul Fiului Omului și nu veți bea sângele Lui, nu veți avea viață în voi. Cel ce mănâncă trupul Meu și bea sângele Meu are viață veșnică și Eu îl voi învia în ziua cea de apoi.” (Ioan 6, 53-54).

Prin urmare, Sfânta Euharistie ne dăruiește arvuna vieții veșnice. De aceea, când primim Trupul și Sângele Domnului, ni se spune de către arhieru sau preot că ne împărtășim „spre iertarea păcatelor și spre viața de veci” (*Rugăciunea a douăsprezecea, a Sfântului Ioan Gură de Aur, din Rânduiala Sfintei Împărtășiri, în Liturghier, EIBMO, București, 2012, p. 365*), iar strana cântă în timpul împărtășirii credincioșilor „Trupul lui Hristos primiți și din izvorul cel fără de moarte gustați!” (*Cântările Sfintei*

*Liturghii, colinde și alte cântări bisericești, EIBMO, București, 2013, p. 68*). Unirea duhovnicească a lui Hristos cu Biserica Sa și a Bisericii cu Hristos are ca scop iertarea, curățirea și sfințirea oamenilor pentru a dobândi mântuirea și viața veșnică. În acest sens Părintele Dumitru Stăniloae spune: „Cei făcuți de Dumnezeu nu pot avea viața și nu pot spori în ea decât din El, ca sursă a vieții. De aceea, Dumnezeu îi naște din nou (prin Botez n.n.). Dar Dumnezeu nu-i poate lăsa pe cei născuți din El fără să-i hrănească cu viața din Sine. (...) Dumnezeu, după ce a constatat că oamenii nu pot dura etern fără viața din El, îi hrănește El însuși cu viața Sa, pentru ca să sporească în viață și să rămână etern în ea” (Pr. Dumitru Stăniloae, *Teologia Dogmatică Ortodoxă*, vol. III, București, EIBMO, București, 2010, p. 9)

În timp ce lumea secularizată de azi nu se mai roagă lui Dumnezeu și este dominată de un spirit de nemulțumire, Euharistia Bisericii, ca Taină a recunoștinței față de Dumnezeu Creatorul și Mântuitorul lumii, ne oferă pace sfântă și bucurie profundă, izvorâte din rugăciune smerită și stăruitoare. Din păcate, omul secularizat a pierdut pacea și bucuria sufletului tocmai pentru că a pierdut practica rugăciunii ca respirație a sufletului în prezența harică a iubirii milostive a lui Dumnezeu.

Este semnificativ faptul că venirea lui Hristos pe pământ ca om-copil născut în Betleem începe cu vestirea bucuriei de către îngeri: „Iată, vă binevestesc vouă bucurie mare, care va fi pentru tot poporul” (Luca 2, 10), iar înălțarea Sa întru slavă se încheie cu bucuria binecuvântării lui Hristos dăruită ucenicilor Săi și prin ei Bisericii Sale întregi: „Iar ei, închinându-se Lui, s-au întors în Ierusalim cu bucurie mare” (Luca 24, 52). Această bucurie se primește și azi în comuniunea de viață a Bisericii cu Hristos cel Înviat, prezent haric în comunitatea eclezială aflată în rugăciune (cf. Matei 28, 20).

De aceea, trebuie să redescoperim dimensiunea eclezială a Tainei Sfintei Spovedanii și a Tainei Sfintei Euharistii ca izvoare de bucurie, de sfințire și de creștere spirituală a comunității bisericești în comuniune.

Prin Sfânta Împărtășanie primită în Biserica ne apropiem de Hristos și învățăm să trăim și să creștem duhovnicește întru El, deoarece, așa cum spune Sfântul Nicolae Cabasila: „Legătura cu Hristos e adevărata noastră viață, căci ajungem să fim «mădulare» și «fii» ai Lui, împărtășindu-ne din Trupul, din Sângele și Duhul Său. Ea ne leagă viața de Dumnezeu mai strâns decât ar reuși doar strădaniile noastre, ba chiar mai strâns decât ceea ce avem din însăși firea noastră, fiindcă Hristos e mai înrudit cu noi decât sunt chiar părinții noștri trupești” (Sf. Nicolae Cabasila, *Despre viața în Hristos*, cartea a IV-a, p. 145) Taina Sfintei Împărtășanii este izvor de sfințire a vieții creștine și de afirmare a unității Bisericii. Cu cât ne împărtășim mai des după o pregătire adecvată, prin pocăință și Spovedanie, cu atât avem mai multă bucurie în suflet și avem mai multă pace. Prin împărtășirea euharistică Hristos nu mai este prezent doar în mijlocul nostru sau între noi, ci în sufletul nostru.

## La Biserica noastră a început Cursul gratuit de Colinde

Și în acest an, conform tradiției consacrate, la Biserica noastră se va desfășura *Cursul gratuit de învățare a Colindelor – ediția a XIV-a*, organizat de Asociația Toma Cozma și susținut anul acesta de Ramona Cojocar, alături de Luiza Atodiresei și Teona Traistă.

Cursul este adresat tuturor persoanelor interesate, în mod special copiilor, elevilor, studenților și tinerilor. **Următoarea ședință va avea loc .....**

Toți participanții care vor dovedi consecvență și seriozitate, participând la Concertul final vor primi



diplome și numeroase premii surpriză din partea lui Moș Crăciun. De asemenea, absolvenții cei mai talentați ai acestui curs se vor putea integra și în cadrul Cercului de muzică ușoară „Psalm” organizat de Asociația Toma Cozma, ai cărui membri vor susține un moment artistic în cadrul Concertului de Crăciun.

Pentru înscrieri și detalii: tel. 0741 706 602, 0761 621 994 (Vasilica Onofrei), 0746 407 058 (Ramona Cojocar), e-mail: [parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

## Sărbătoriții săptămânii:

### \*Zile de naștere:

- 17 noiembrie: Marius Butuc  
- 18 noiembrie: Amișculesei Ionică, Prof. Nicu Gavriluță

### \* - Zile onomastice:

-16 noiembrie: Sf. Ap. și Ev. Matei  
- 22 noiembrie: Sf. Mc. Cecilia

*La mulți și fericiți ani !*

## Întru mulți ani, Preasfințite Stăpâne !

Cu prilejul serbării zilei de naștere, marți, 18 noiembrie, îndreptăm gând de recunoștință către Preasfințitul Părinte Calinic Botoșăneanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, care, poposind la ceas de rugăciune în parohia noastră, ne-a mângâiat și ne-a întărit întru slujirea Domnului, iar prin cuvântul său plin de înțelepciune, ne-a bucurat duhovnicește spre împlinirea sfințelor porunci. Rugăm pe Bunul Dumnezeu ca să înmulțească binecuvântările și darurile Sale pentru iubitul nostru ierarh !



## HRANĂ PENTRU SUFLET

Un părinte spunea:

- Văd că tineretul de astăzi face atâtea păcate numai pentru plăcere. Dar ei ar putea să culeagă mai multă plăcere dintr-o viață duhovnicească. Unul dintre ei ar putea să spună: «Îmi vorbești despre Rai și așa mai departe! De unde știm noi dacă este sau nu? Chiar în această viață pot să trăiesc o bucurie și o plăcere mare, nu numai pentru un minut sau zece, ci pentru zece zile sau un an. Mă face să mă simt atât

În cadrul manifestărilor culturale

**SERILE DOXOLOGIA**

**RĂDĂCINI BRÂNCOVENEȘTI**  
expoziție de ELENA MURARIU

**11-24 noiembrie 2014**  
Vernisaj: Marți, 11 noiembrie ora 12.00  
Prezentat: Arhim. Nichifor Heria (coarșul muzeului din Arhiepiscopia Iașilor)  
Conf. Univ. Dr. Codrina Iosifă (Facultatea de Arte Vizuale și Design)

Program  
Luni-Vineri: 10.00-17.00  
Sâmbătă-Duminică: 10.00-14.00

Turnul Mănăstirii Golia, Iași  
Str. Cuza Vodă, nr. 51  
[www.doxologia.ro](http://www.doxologia.ro)

Parteneri